Ciagi arytmetyczne

Tomasz Lechowski Batory 2LO 7 marca 2018 1/12



Musimy umieé ustali¢ réznice i obliczy¢ n-ty wyraz danego ciggu
arytmetycznego.
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-
Definicja

Ciag arytmetyczny to ciag, w ktdérym réznica miedzy kolejnymi wyrazami
jest stata, czyli

ant+1 — ap = const

Te stata réznice w ciggu arytmetycznym bedziemy oznaczali literg r. Czyli
ant+1 — ap = r lub rébwnowaznie a1 = a, + r.
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-
Definicja

Ciag arytmetyczny to ciag, w ktdérym réznica miedzy kolejnymi wyrazami
jest stata, czyli

ant+1 — ap = const

Te stata réznice w ciggu arytmetycznym bedziemy oznaczali literg r. Czyli
ant+1 — ap = r lub rébwnowaznie a1 = a, + r.

Czyli ta rdznica to jest to, co dodajemy do danego wyrazu, by otrzymacd
kolejny.
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi s3 arytmetyczne.
e 1,59,13, ...
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.
e 7,4,1,—-2, ..
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.

e 7,4,1,—2, ... arytmetyczny, gdyz rdznica jest stata i wynosi —3.
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.
e 7,4,1,—2, ... arytmetyczny, gdyz rdznica jest stata i wynosi —3.
el1,—-1,1,—-1,..
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.
e 7,4,1,—2, ... arytmetyczny, gdyz rdznica jest stata i wynosi —3.
e 1,—1,1,—1,... nie jest arytmetyczny, gdyz réznica nie jest stata, raz
wynosi —2, innym razem 2.
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.
e 7,4,1,—2, ... arytmetyczny, gdyz rdznica jest stata i wynosi —3.
e 1,—1,1,—1,... nie jest arytmetyczny, gdyz réznica nie jest stata, raz
wynosi —2, innym razem 2.
e 5555, ..
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.
e 7,4,1,—2, ... arytmetyczny, gdyz rdznica jest stata i wynosi —3.
e 1,—1,1,—1,... nie jest arytmetyczny, gdyz réznica nie jest stata, raz
wynosi —2, innym razem 2.

o 55,5 5 ... arytmetyczny, gdyz rbznica jest stata i wynosi 0.
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.
e 7,4,1,—2, ... arytmetyczny, gdyz rdznica jest stata i wynosi —3.
e 1,—1,1,—1,... nie jest arytmetyczny, gdyz réznica nie jest stata, raz
wynosi —2, innym razem 2.
5,5,5,5, ... arytmetyczny, gdyz réznica jest stata i wynosi 0.
e 1,248, ..
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-
Przyktady

Sprawdzmy, czy podane ciagi sa arytmetyczne.
e 1,5/9,13 ... arytmetyczny, gdyz rbéznica jest stata i wynosi 4.
e 7,4,1,—2, ... arytmetyczny, gdyz rdznica jest stata i wynosi —3.
e 1,—1,1,—1,... nie jest arytmetyczny, gdyz réznica nie jest stata, raz
wynosi —2, innym razem 2.

5,5,5,5, ... arytmetyczny, gdyz réznica jest stata i wynosi 0.

@ 1,2.4 8, ... nie jest arytmetyczny, gdyz rbéznica nie jest stata,
2—-1#£4-2+£8—4
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Wazny i prosty wzér

Jedli mamy dany ciag arytmetyczny, ktérego pierwszy wyraz wynosi ai, a
réznica r, to tatwo mozemy obliczy¢ dowolny wyraz tego ciggu.
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-
Wazny i prosty wzér
Jedli mamy dany ciag arytmetyczny, ktérego pierwszy wyraz wynosi ai, a

réznica r, to tatwo mozemy obliczy¢ dowolny wyraz tego ciggu.

Mamy a; i r.
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-
Wazny i prosty wzér
Jedli mamy dany ciag arytmetyczny, ktérego pierwszy wyraz wynosi ai, a

réznica r, to tatwo mozemy obliczy¢ dowolny wyraz tego ciggu.

Mamy a; i r.

a =ai+r

aa=a+r=a+r+r=a +2r
ag=a3+r=a1+2r+r=a +3r
ags=as+r=a1+3r+r=a;+4r

itd.
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Wazny i prosty wzér

Jedli mamy dany ciag arytmetyczny, ktérego pierwszy wyraz wynosi ai, a
réznica r, to tatwo mozemy obliczy¢ dowolny wyraz tego ciggu.

Mamy a; i r.

a =ai+r

aa=a+r=a+r+r=a +2r
ag=a3+r=a1+2r+r=a +3r
ags=as+r=a1+3r+r=a;+4r

itd. Nietrudno uogdlni¢ ten wzér do a, = a; + (n — 1)r. Czyli np.
ai7 = a1 + 16r i ajgo = a1 + 99r.
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Wazny i prosty wzér

Wzér na n-ty wyraz ciaggu arytmetycznego:

apn=ar+(n—1r
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Prosta konsekwencja waznego i prostego wzoru

Zeby uzyskaé wyraz n-ty to musze do wyrazu pierwszego dodaé (n — 1)
razy réznice r. Jesli natomiast chce uzyskaé wyraz n-ty, ale zaczynajac od
wyrazu k-tego, to musze dodaé (n — k) razy r. Czyli

apn=ax+(n—Kk)r
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-
Przyktady

Oblicz 20 wyraz kazdego z podanych ciggéw arytmetycznych:
a) 2,9,16,23...
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-
Przyktady

Oblicz 20 wyraz kazdego z podanych ciggéw arytmetycznych:

a) 2,9,16,23...
Obliczamy réznice: r=9—-2=17.
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-
Przyktady

Oblicz 20 wyraz kazdego z podanych ciggéw arytmetycznych:

a) 2,9,16,23...
Obliczamy réznice: r=9—-2=17.
Obliczamy dwudziesty wyraz ag = a1 + 19r =2 + 133 =135
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-
Przyktady

Oblicz 20 wyraz kazdego z podanych ciggéw arytmetycznych:
a) 2,9,16,23...
Obliczamy réznice: r=9—-2=17.
Obliczamy dwudziesty wyraz ag = a1 + 19r =2 + 133 =135
b) 10,7,4,1...
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-
Przyktady

Oblicz 20 wyraz kazdego z podanych ciggéw arytmetycznych:
a) 2,9,16,23...
Obliczamy réznice: r=9—-2=17.
Obliczamy dwudziesty wyraz ag = a1 + 19r =2 + 133 =135
b) 10,7,4,1...
Obliczamy réznice: r =7 — 10 = —3.
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-
Przyktady

Oblicz 20 wyraz kazdego z podanych ciggéw arytmetycznych:
a) 2,9,16,23...
Obliczamy réznice: r=9—-2=17.
Obliczamy dwudziesty wyraz asg = a; + 19r =2 + 133 =135
b) 10,7,4,1...
Obliczamy réznice: r =7 — 10 = —3.
Obliczamy dwudziesty wyraz ayg = a1 + 19r = 10 — 57 = —47
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-
Przyktady

Oblicz jedenasty wyraz kazdego z podanych ciagdw arytmetycznych, o
ktérych wiemy, ze:

a) as =11, a6 =21
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-
Przyktady

Oblicz jedenasty wyraz kazdego z podanych ciagdw arytmetycznych, o
ktérych wiemy, ze:

a) as =11, a6 =21
Obliczamy réznice: 2r = ag — ag = 21 — 11 = 10, czyli r = 5.
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-
Przyktady

Oblicz jedenasty wyraz kazdego z podanych ciagdw arytmetycznych, o
ktérych wiemy, ze:
a) as =11, a6 =21
Obliczamy réznice: 2r = ag — ag = 21 — 11 = 10, czyli r = 5.
Obliczamy jedenasty wyraz aj; = a4 +7r =11+ 35 =46
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-
Przyktady

Oblicz jedenasty wyraz kazdego z podanych ciagdw arytmetycznych, o
ktérych wiemy, ze:
a) as =11, a6 =21
Obliczamy réznice: 2r = ag — ag = 21 — 11 = 10, czyli r = 5.
Obliczamy jedenasty wyraz aj; = a4 +7r =11+ 35 =46
b) aro = 10, aqn = 90
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-
Przyktady

Oblicz jedenasty wyraz kazdego z podanych ciagdw arytmetycznych, o
ktérych wiemy, ze:
a) as =11, a6 =21
Obliczamy réznice: 2r = ag — ag = 21 — 11 = 10, czyli r = 5.
Obliczamy jedenasty wyraz aj; = a4 +7r =11+ 35 =46
b) aro = 10, aqn = 90
Obliczamy réznice: 20r = agg9 — axg = 90 — 10 = 80, czyli r = 4.
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-
Przyktady

Oblicz jedenasty wyraz kazdego z podanych ciagdw arytmetycznych, o
ktérych wiemy, ze:
a) as =11, a6 =21
Obliczamy réznice: 2r = ag — ag = 21 — 11 = 10, czyli r = 5.
Obliczamy jedenasty wyraz aj; = a4 +7r =11+ 35 =46
b) aro = 10, aqn = 90
Obliczamy réznice: 20r = asg — ao = 90 — 10 = 80, czyli r = 4.
Obliczamy dwudziesty wyraz aj; = apg — 9r = 10 — 36 = —26
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Podsumowanie

Najwazniejsze jest to, by pamietaé, jak powstaja kolejne wyrazy ciagu
arytmetycznego - poprzez dodanie statej réznicy r. Jesli wiec chce uzyskaé
wyraz numer 17 z wyrazu numer 12, to musze te réznice dodaé 5 razy,
czyli a;7 = a1z + 5r. Analogicznie jesli chce otrzymac wyraz numer 36 z
wyrazu numer 51, to musze réznice odjaé 15 razy, czyli azg = as; — 15r.
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Wejsciowka

Na wejscidwke trzeba umiec rozwigzaé przyktady analogiczne do
powyzszych.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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